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แมลงวันผลไมในพริก 

 
 

แมลงวันผลไมในพริกเปนศัตรูพืชท่ีสรางความเสียหายตอผลผลิตทางการเกษตร มีเขตแพรกระจาย
ท่ัวไป ในประเทศไทย มีพืชอาหาร ๑๗ ชนิด ท่ีสําคัญคือพืชตระกูลมะเขือ (Solanaceae) เชนพริกข้ีหนู พริกชี้ฟา 
มะเขือ เปราะ มะเขือยาว มะเขือพวง มะแวงตน มะแวงเครือ ยี่เขง 
 

ช่ือวิทยาศาตร: Bactrocera latifrons (Hendel) 
 

วงจรชีวิต 

   จากไขถึงตัวเต็ม
วัย ใชเวลา 23 – 25 วัน ตัวเต็ม
วัยเพศเมียจะใชอวัยวะวางไขท่ี
แหลม และแข็งแรงแทงลงไปใน 
เ นื้ อ เ ยื่ อ พื ช ลึ ก  0.5–1.0 
มิลลิเมตร เพ่ือวางไข ระยะไข ใช
เวลา 2 – 3 วัน ไขมีรูปรางยาวรี 
สีขาวขุน ผิวเปนมัน สะทอนแสง 
เ ม่ือใกลฟกสีจะเขม ข้ึน ระยะ
หนอน มี 3 ระยะ ใชเวลา 8 – 10 วัน 
ลักษณะของ ตัวหนอนสวนหัว มี
ปากเปนตะขอแข็งสีดําหนึ่ ง คู 
เรียกวา “mouth hook” ซ่ึงเปนอวัยวะของหนอนท่ีชอนไชกินเนื้อภายในผลและ ดีดกระเด็นไปไดไกล ชวยในการหาท่ี
เหมาะสมในการเขาดักแด ระยะดักแด ใชเวลา 11 -14 วัน หนอนจะเขาดักแด ในดิน ดักแดมีรูปรางกลมรี คลายถัง
เบียร ไมเคลื่อนไหว ระยะแรกมีสีขาว แลวคอยๆเปลี่ยนเปนสีน้ําตาล และมีสีเขม ข้ึนเรื่อยๆ จากนั้นจะฟกออกเปนตัว
เต็มวัย ซ่ึงมีอายุเฉลี่ย 77 – 183 วัน ตัวเต็มวัยมีปกบางใส สะทอนแสง และมีแถบสีเหลืองท่ีสวนอกจึงเรียกวา 
“แมลงวันทอง” 

ลักษณะการเขาทําลาย 

   พบการเขาทําลายตลอดชวงระยะการเก็บเก่ียว ตั้งแตระยะเขาสีจนถึงพริกสุก ซ่ึงเขาทําลายสูงในพริก
ชุดแรก (พริกเม็ดงาม) โดยตัวเต็มวัยเพศเมียวางไขท่ีผล หนอนฟกกินชอนไชภายในผล ทําใหผลเนารวงหลน ผลผลิต
เสียหายและคุณภาพต่ํา 
 

การปองกันกําจัด 
   1. การเขตกรรม เชน ทําความสะอาดแปลงปลูก โดยการเก็บผลพริกท่ีรวงหลนไปทําลาย เพ่ือลด 
แหลงเพาะพันธุของแมลงวันผลไมในพริก หรือทําลายพืชอาศัยท่ีอยูรอบๆแปลงปลูกพริก  
   2. การใชน้ํามันปโตรเลียม ไดแก ดีซีตรอนพลัส 83.9% EC หรือ เอสเค 83.9% EC หรือ ซันสเปรย 
อัลตาฟรายด 83.9% EC อัตรา 60 มิลลิลิตร ตอน้ํา 20 ลิตร  
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   3. การใชสารชีวภัณฑในการปองกันกําจัด เชน เชื้อราบิวเวอรเรีย เชื้อราเมตตาไรเซียม  
   4. การใชสารฆาแมลงท่ีมีประสิทธิภาพ ไดแก มาลาไธออน (มาลาเฟส 57% EC) อัตรา 50 มิลลิลิตร 
ตอน้ํา 20 ลิตร เนื่องจากตัวหนอนอาศัยอยูในผลพริกโอกาสนอยมากท่ีสารเคมี จะถูกตัวหนอนโดยตรง และทําใหหนอน
ตาย จึงควรใชตั้งแตพืชออกดอกเพ่ือไมใหตัวเต็มวัยมาวางไขบน ผลพริก โดยฉีดพนใหท่ัวตนพืช ทุก 7 วัน และเวนระยะ
กอนการเก็บเก่ียวผลผลิตอยางนอย 7 วัน  
   5. การใชสารลอ  

    5.1 การใชสารลอแมลงวันผลไมตัวผู คือ สารลาติ-ลัวร (liti-lure) สารเคมีในกลุม α-ionone 
และ α-ionol ทุกชนิด  
    5.2 การใชเหยื่อโปรตีน โดยการใชยีสตโปรตีนออโตไลเสท (Protein autolysate) ผสมกับ
สารเคมี กําจัดแมลงมาเปนเหยื่อลอแมลงวันพริก โดยใชยีสทโปรตีนออโตไลเสท 800 ซีซี. ผสมสารเคมมาลาไธออน 
83% EC จํานวน 280 ซีซี. ผสมน้ํา 20 ลิตร พนเปนจุดๆ วิธีนี้ไดผลดี เนื่องจาก ประหยัดคาใชจาย ในการใชสารเคมี 
คาแรงงาน แลวยังลดพิษของสารเคมีท่ีมีตอ แมลงผสมเกสร และตัวห้ํา ตัวเบียน สารนี้สามารถดึงดูดแมลงวันพริกตัวผู
และตัวเมีย ซ่ึงชวยลด การเขาทําลายของแมลงวันพริกไดเปนอยางดี 
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แหลงขาว :  กรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ  
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